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高一历史试卷

考生注意：

1.本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分，共100分。考试时间90分钟。

2.请将各题答案填写在答题卡上。

3.本试卷主要考试内容：人教版必修二1～6课时。

第I卷(选择题 共48分)

一、选择题(本大题共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)

1.农学家周季维在河姆渡出土的稻粒形态分析鉴定书中指出：“在同层堆积中尚存大量空秕稻壳及稻叶、茎秆凝块……证为水生型一年生栽培稻.而非采集稻野生稻和多年生野生稻。”该鉴定表明

A.中国是最早种植水稻的国家     B.新石器时代农耕技术较粗糙

C.黄河下游率先进入农业社会     D.河姆渡先民已成功培育水稻

2.右图是1957年河北易县燕下都遗址百福村南出土的战国时期器物。两面刻铭：正面为“十八年，漆工朐，丞巨造，工正”，背面为“上郡武库”。该器物
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A.属于民营手工业品     B.由官营手工业制造

C.在市场上流通较广     D.由个体生产者锻造

3.下面是《夏小正》记载的各月份对应的物候现象简表(部分)。据此可知，《夏小正》
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A.是中国现存最早的农书     B.强调天文现象与农业密切相关

C.注重对农事的时节安排     D.体现了中国古代重农抑商思想

4.丝绸之路开通后，丝路上的商队从西方运来稀有动物、植物、皮货、药材、香料珠宝首饰，再从中国运出丝绸、茶叶、瓷器等货物，中国的四大发明、丝织技术、漆器工艺等也经由丝绸之路传向世界。这表明丝绸之路开通

A.体现了汉朝的世界中心地位     B.促进了中西直接交流

C.丰富了世界人民的物质生活     D.扩大了汉朝统治区域

5.魏晋南北朝时期，南方土地被大量开垦，而在手工业方面，纺织、矿冶、陶瓷、造纸等行业都有了明显进步。这一变化主要得益于

A.政府积极干预     B.北民南迁带来先进技术

C.经济重心南移     D.南方民族融合的加强

6.中国虽然早在春秋战国时期就出现了牛耕，但是很长一段时间里耕犁都是长直辕犁，回转非常困难。这一局面得以改变开始于

A.唐朝     B.三国时期     C.秦朝     D.汉朝

7.唐诗《夜看扬州市》中写道：“夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷。如今不以时平日，犹自笙歌彻晓闻。”该诗反映出唐代

A.夜市丰富了民众生活     B.坊市界限已经被打破

C.政府对市的管理松弛     D.扬州是全国商业中心

8.《文献通考》曾记载，宋朝物产类租税中，仅布帛丝绵之品就有10种，分别为罗、绫、绵、纱、丝、纳、杂折、丝线、锦和葛布。据此可知，宋朝

A.丝织品种类齐全     B.农民赋役负担沉重

C.纺织业较为发达     D.官营手工业水平高

9.宋代许多商人以财买婚，通过与官僚、宗氏、士人联姻进而跻身上层社会。其中最为显赫者当属茶商马季良，因为娶了刘皇后兄长之女，获封光禄寺丞。这一现象反映出宋代

A.门第观念的完全淡化     B.重农抑商政策的废弃

C.商品经济的高度发展     D.国家放松对社会控制

10.明朝末年，四川一个普通的地主就占有几十家佃户，浙江和福建为人佃作食力的劳动力占9/10，北京、直隶(河北)、山东、山西、河南、陕西、湖广等地的绝大部分的腴田，都被王公勋戚和地主豪绅侵占。这反映出明朝末年

A.农业劳动力较充盈     B.劳动人民生活艰辛

C.经济发展极不平衡     D.土地兼并现象严重

11.据史书记载，清代前期汉口市场上商品琳琅满目，除了食盐仍为大宗贩运商品外，山陕的木材、皮毛，江汉平原的棉花、布匹，湖南、鄂南的茶叶、粮食等，都经由长江和汉水汇集汉口。这反映出当时

A.国内经济区域的互补性     B.南方交通比北方更便捷

C.重农抑商政策逐渐松弛     D.跨区域长途贩运的发达

12.“顾向来洋船进口，俱由广东之澳门等处，其至浙江之宁波者甚少……近年乃多有专为贸易而至者。……在国家绥远通商，宁波原与澳门无异，但于此复多一市场，恐积久留居内地者益众。海滨要地，殊非防微杜渐之道。”乾隆对英国商船北上宁波贸易的这一批示

A.促进了资本主义萌芽的迅速发展     B.促成了闭关锁国政策的出台

C.出于维护其封建专制统治的需要     D.是造成中国落后的根本原因

13.乾隆年间，河南林县有集十一处，凡无业之人，早晨赴集，受雇于人，“主者得工，雇者受值，习焉称便”，类似这种市场在其他省区也很常见。这种市场的出现

A.有利于资本主义萌芽发展     B.提高了农产品商品化程度

C.阻碍了农村的城镇化进程     D.巩固了传统社会经济结构

14.明清时期的外销瓷主要是景德镇的青花瓷和釉上彩瓷，许多瓷器的装饰图案是依照外商从欧洲带来的样品由中国画工精心摹绘的。这说明明清时期

A.瓷器开始大量地外销     B.国内瓷器市场已饱和

C.瓷器生产转向了国外     D.瓷业拓展了海外市场

15.在达·伽马、哥伦布及麦哲伦的首次航行中，葡萄牙国王给达·伽马提供四艘帆船，西班牙国王给哥伦布提供3艘帆船和100万金币，给麦哲伦提供5艘帆船。由此可知，新航路的开辟

A.离不开航海家的冒险精神     B.是各种因素综合作用的结果

C.得到了西、葡王室的支持     D.受到西、葡两国竞争的影响

16.“孩子们围绕着这些外国人，他们正在土地上插进一根大理石石柱，柱身上用葡文刻着：‘1498年，葡萄牙国王派王室侍臣发现(亚洲)这块土地，并竖立这个标志。””材料中的“侍臣”

A.开辟了欧印航线     B.到达非洲好望角     C.发现了美洲大陆     D.完成了环球航行

17.下面是有关学者对1500～1600年欧洲知识界对于地球表面积占比了解情况的统计表。此数据直接反映了
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A.欧洲对外贸易的发展     B.资本主义的发展史

C.早期殖民扩张的开展     D.新航路开辟的影响

18.16世纪以前，欧洲人赖以生存的粮食主要是小麦、小米、黑豆、豌豆、杂豆等，贫民长期处于饥饿环境中；16世纪以后，土豆和玉米作为充饥食物逐渐被广大农民、城市贫民所接受。这一变化主要是因为

A.欧洲扩大了从美洲的食物进口     B.新航路开辟促进了洲际物种交流

C.资本主义世界市场的正式形成     D.工业革命促进了农业技术的提高

19.欧洲中世纪时，来自东方的香料(胡椒、八角、生姜之类)是一种奢侈品，那时贵族之家烹制菜肴，尽可能多地使用香料。16世纪时，欧洲人食品中的香料，逐渐恢复到合理的份额。对材料解读合理的是

A.价格革命提高欧洲人生活水平     B.丝绸之路促进中西饮食文化交流

C.殖民扩张促进世界市场的形成     D.商业革命影响欧洲人的饮食习惯

20.有学者认为，地理大发现是欧洲人自身“文明(优势)”的大发现。该观点主要是基于地理大发现

A.促进了各大洲之间的物种交流       B.引发了西欧商业革命

C.拉开了西欧早期殖民扩张的序幕     D.催生了世界市场雏形

21.“从捕鱼业开始，产生了和东北欧、英格兰、南欧、非洲的贸易。由捕鱼的传统产生了海上贸易的传统，并在17世纪依靠海上贸易霸权，迅速成为世界强国。”此处描写的国家是

A.荷兰     B.西班牙     C.葡萄牙     D.英国

22.观察下图，该图所反映的历史事件
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A.促进了欧洲贸易中心转移     B.促进了非洲经济的迅速发展

C.弥补了美洲劳力不足问题     D.使世界各地日益连成一个整体

23.16世纪前后，在欧洲出现了按资本主义方式运作的商业组织，他们用发行股票的方式来集资.证券交易所也随之出现。该现象出现的历史背景是

A.圈地运动在欧洲普遍展开     B.资本主义世界市场的最终形成

C.工业革命在英国悄然发生     D.新航路的开辟与早期殖民扩张

24.14～18世纪，葡萄牙、西班牙、荷兰、法国和英国以不同方式完成了资本的原始积累，并最后由英国综合了所有方式，包括殖民政权、公共信贷、现代金融和保护主义制度等。资本原始积累的这些方式产生的最主要影响是

A.使欧洲各国的物价飙涨     B.引发了世界霸权争夺

C.有利于世界市场的形成     D.加速了西欧社会转型

第II卷(非选择题 共52分)

二、非选择题(本大题共4小题，第25题12分，第26题14分，第27题14分，第28题12分，共52分。)

25.阅读材料，完成下列要求。(12分)

材料一

汉代在齐郡临淄和陈留郡襄邑都设有“三服官”，负责制织朝廷所需“衮龙文绣”等高级织物，工场内有工匠各数千人，年费达数万万钱。御府内另设“尚方织室”，织造锦绣、冰纨、绮、毂等类丝织品。

——摘编自《汉代丝织业研究》

材料二

据《苏州府志》载：(明代)苏州东北半城都是机户，城东居民都从事丝织业；工匠各有专长，也有雇主按日支领工资，遇有事故，便请其他无主工匠代替。许多无主工匠清早就站在桥上待雇。

——摘编自祝慈寿《关于中国古代手工业的起源、发展和演变》

(1)根据材料一、二并结合所学知识，指出两则材料所反映的手工业经营形态，并说明二者的不同。(6分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识，指出两种手工业经营形态在手工业生产中的地位变化，并说明材料二所述手工业经营形态出现的新变化。(6分)

26.阅读材料，完成下列要求。(14分)

材料一

东汉太守王景在庐江一带教犁耕之法，兴水利，推广蚕织，卫飒、任延等地方官着手发展农业和手工业。经过两百余年的发展，江南的落后状况有所改变。汉末，“中国失纲，寇贼横暴，淮、泗间非遗种之地”。中原大乱，民众深受战争的苦难而四散逃离，而此时“江东沃野万里……可以避害”。北人南渡和越汉、蛮汉融合，加之江南雨量充沛、气候温和，遂在东吴政权的有力组织下，通过适当减少农民徭役与赋税，禁止恶吏扰民等措施，促使劳动力与土地的迅速结合，推动了江南地区的初步开发。

——摘编自杨洪贵《试论孙吴时期江南经济的开发》

材料二

南朝时期，地方官员在江南经济发展中起着重要的作用。宋武帝时期，青州刺史申恬在防御边境的同时，努力劝课农桑，修筑水利工程，使齐地“二三年间，遂皆优实”。梁中大通二年，陈庆之除南北司二洲刺史，“开田六千项，二年之后，仓廩充实”。“昌国(郡)初为蛮地，俗不知学。(阮)弥之教之稼啌，兴学校。家有诗书，市无斗器。”地方官还采取措施安置流民、安抚少数民族，化解彼此矛盾“编户属籍”，“自是商旅流通，安居乐业”。雍州刺史张邵，至襄阳，筑长围，修立堤堰，开田数千项。南朝地方官以廉洁奉公的精神，把安民、富民、造福百姓作为自己的施政目标，在江南开发的大潮中，做出了突出的贡献。其事迹被史家写史立传、被百家修祠树碑颂念，为后代树立了“循吏”“良吏”的楷模。

——摘编自杨钰侠《南朝地方官对开发江南地区的贡献》

(1)根据材料一并结合所学知识，概括孙吴时期江南地区经济发展的原因。(7分)

(2)根据材料二并结合所学知识，说明南朝地方官员开发江南的主要措施和意义。(7分)

27.阅读材料，完成下列要求。(14分)

材料一

“钱会中半”是南宋政府在发行、回笼纸币过程中创造的一种收支会子(纸币)的制度，是政府采用行政手段干预控制会子流通的一种重要措施。该制度约始于绍兴三十一年(1161年)七月，当时户部以左藏署现钱不多为由，奏准所有月支以六分折银，四分用会子；军用开支五分用银，三分给钱，二分给会子，后又奏准新造会子钱会各半给付。乾道四年(1168年)五月，宋廷整顿钱会品搭支付法，要求地方应缴纳赋税等以会子现钱对半送纳并免文工墨线，从而确立税租收纳中的钱会中半原则。

乾道九年(1173)正月，宋廷发布了诸州县输纳赋税诸色官钱，州县起发上供钱，支付监司守臣和州县镇寨官吏俸禄等一律以钱会中半支付之令，并建立了一套推行此令的监督管理与实行之法，从而正式确立“钱会中半”制度。淳熙至嘉定初，除少数州县偶有违背钱会中半原则减落收纳会子比例外，钱会中半的制度得以较好地实行，会子流通亦呈现较稳定的局面。

——摘编自张步海《宋金元纸币的发展演变及影响》

材料二

众所周知，明代的社会经济与财政体制经历了令人瞩目的转型过程。在此过程中明代的货币流通体制也出现了重要的转变：历时3个多世纪的“纸钞时代”至此告一终结。这个过程宣告了自宋以来(甚至秦汉以来)政府对于货币发行权垄断的动摇，形成了不同以往的货币流通制度，改变了国家权力与市场经济的关系，形成了新的财政运作方式，较为自由的私人货币制度再度大行其道，对此后5个多世纪货币经济史的影响极为深远。

——摘编自邱永志《明代货币白银化问题认识误区辨正》

(1)根据材料一并结合所学知识，分析“钱会中半”制度实施的原因，并说明实行“钱会中半”制度的意义。(8分)

(2)根据材料二并结合所学知识，指出明代货币流通体制发生的重大变化，并简析这一变化产生的深刻影响。(6分)

28.阅读材料，完成下列要求。(12分)

材料

商人资本的独立发展与资本主义生产的发展程度成反比例这个规律，在例如威尼斯人、热那亚人、荷兰人等经营的转运贸易的历史上表现得最为明显，在这种贸易上，主要利润的获取不是靠输出本国产品，而是靠对商业和一般经济都不发达的共同体的产品交换起中介作用，靠对两个生产国家进行剥削。

——摘编自马克思《资本论》

围绕材料提出一个观点，并结合近代意大利、荷兰或英国的史实对该观点加以说明。(要求：“观点”可从材料中直接提取或者另外提出与材料相关的亦可，“说明”须史论结合，条理清晰)
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